

Каспийский регион: политика, экономика, культура. 2023. № 3 (76). С. 121–128.
THE CASPIAN REGION: Politics, Economics, Culture. 2023. Vol. 3 (76). P. 121–128.

Научная статья
УДК 94(510)(091):314
doi: 10.54398/1818510X_2023_3_121

**РЕГИОНАЛЬНО-ДЕМОГРАФИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ
ГОРОДА ХАРБИНА (1949–1990 гг.)**

Макеева Светлана Борисовна

Институт демографических исследований Федерального научно-исследовательского социологического центра Российской академии наук, г. Москва, Россия
msbmag9581@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0003-2953-0411>

Аннотация. Социально-политические и экономические преобразования в истории Китая в период с 1949 по 1990 г. оказали значительное влияние на развитие крупных китайских городов с несельскохозяйственным населением более 2 млн человек. Темпы роста населения в столице северо-восточной провинции Хэйлунцзян – Харбине – были самые высокие. Благоприятное воздействие на положительную демографическую динамику Харбина оказали процессы, связанные с его самым быстрым освобождением от японских захватчиков в 1945 г., ускоренным проведением земельной реформы, перемещением крупных заводов из провинции Ляонин в Харбин в условиях Корейской войны (1950–1953), ускоренным промышленным строительством при помощи Советского Союза, мобилизацией высокопрофессиональных специалистов из других провинций для обеспечения индустриального роста Харбина, политикой китайского правительства по расширению границ г. Харбина за счёт присоединения уездов района Сунгари, уездов г. Цзямусы, а также незанятости харбинских женщин на производстве и господством среди харбинцев традиционных представлений о важности многодетной семьи. С момента основания Харбина в 1898 г. данный город считался центром притяжения иностранных граждан. Но именно в период с 1949 по 1990 г. количество иностранных граждан, эмигрантов из России, Италии, Франции, Дании, Израиля, Монголии, Швеции, Японии, Кореи, Бельгии, Австрии, Венгрии, Югославии, Пакистана и Вьетнама значительно сократилось с 31 тыс. до 201 иностранца. История регионально-демографического развития столицы провинции Хэйлунцзян позволяет проследить социально-экономические процессы эволюции приграничной с Россией, стратегически важной для Китая северо-восточной территории.

Ключевые слова: историческая демография, история Китая, Харбин, деторождение, рабочая сила, народное хозяйство, рост населения, демографическая политика, демография, население

Для цитирования: Макеева С. Б. Регионально-демографическое развитие города Харбина (1949–1990 гг.) // Каспийский регион: политика, экономика, культура. 2023. № 3 (76). С. 121–128. https://doi.org/10.54398/1818510X_2023_3_121.



Это произведение публикуется по лицензии Creative Commons «Attribution» («Атрибуция») 4.0 Всемирная.

REGIONAL DEMOGRAPHIC DEVELOPMENT OF HARBIN CITY (1949–1990)

Svetlana B. Makeeva

Institute for Demographic Research – Branch of the Federal Center of Theoretical and Applied Sociology of the Russian Academy of Sciences (IDR FCTAS RAS), Moscow, Russia
msbmag9581@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0003-2953-0411>

Abstract. Socio-political and economic transformations in the history of China in the period from 1949 to 1990 had a significant impact on the development of large Chinese cities with a non-agricultural population of more than 2 million people. The population growth rate in the capital of the northeastern province of Heilongjiang – Harbin was the highest. A favorable impact on the positive demographic dynamics of Harbin was provided by the processes associated with the fastest liberation of Harbin from the Japanese invaders in 1945, the accelerated implementation of land reform, the relocation of large factories from Liaoning province to Harbin during the Korean War (1950–1953), accelerated industrial construction with the help of the Soviet Union, the mobilization of highly qualified specialists from other provinces to ensure the industrial growth of Harbin, the policy of the Chinese government to expand the boundaries of the city of Harbin by annexing the counties of the Songhua region, the counties of the city of Jiamusi, as well as the unemployment of Harbin women in production and the dominance of traditional ideas about the importance of a large family. Since the founding of Harbin in 1898, this city has been considered a center of attraction for foreign citizens. But it was during the period from 1949 to 1990 that the number of foreign citizens, emigrants from Russia, Italy, France, Denmark, Israel, Mongolia, Sweden, Japan, Korea, Belgium, Austria, Hungary, Yugoslavia, Pakistan and Vietnam significantly decreased from 31 thousand to 201 foreigners. The history of the regional and demographic development of the capital of Heilongjiang province allows us to trace the socio-economic processes of evolution of the northeastern territory bordering Russia, which is strategically important for China.

Keywords: historical demography, Chinese history, Harbin city, childbearing, labor force, national economy, population growth, demographic policy, demography, population

For citation: Makeeva S. B. Regional Demographic Development of Harbin City (1949–1990). *Kaspiyskiy region: politika, ekonomika, kultura* [The Caspian Region: Politics, Economics, Culture]. 2023, no. 3 (76), pp. 121–128. https://doi.org/10.54398/1818510X_2023_3_121.



This work is licensed under a Creative Commons Attribution 4.0 International License.

Введение

С момента образования Китайской Народной Республики в 1949 г. регионально-демографическое развитие китайского северо-восточного г. Харбина претерпело большие изменения. В конце 1949 г. городское население Харбина составляло 785 тыс. человек, в конце 1990 г. – 2 млн 827 тыс. человек [2]. Темпы роста населения Харбина были самые высокие среди восьми крупных городов с несельскохозяйственным населением более 2 млн человек, включая Пекин, Шанхай и Тяньцзинь. В период с 1949 по 1978 г. в КНР была принята и реализовывалась стратегия регионального выравнивающего и сбалансированного развития. Экономическое развитие регионов КНР ориентировалось на цели и задачи построения высокоцентрализованной системы плановой экономики и было обусловлено национальной стратегией формирования регионов с развитой тяжёлой промышленностью. В целях использования природно-географического, социально-экономического и промышленного потенциалов всего пространства КНР китайское правительство во второй половине 1950-х гг. начинает реализацию стратегии регионального сбалансированного развития. На территории Китая в 1958 г. были созданы семь зон экономического сотрудничества, которые включали в себя Северо-Восточный, Северный, Северо-Западный, Восточный, Центральный, Южный и Юго-Западный регионы КНР [1, с. 201]. В китайской историографии тема промышленного освоения северо-восточной территории является одной из центральных при изучении развития провинции Хэйлунцзян и нашла отражение в работах Ли Чжитин, Ми Давэй, Нин Мэнчэнь, Сю Цзунлян [2–4; 6]. Целью данной статьи является изучение истории процессов регионально-демографического развития китайских северо-восточных городов на примере г. Харбина в период с 1949 по 1990 г. В качестве методов общенаучного уровня важными для исследования являются такие общелогические методы, как аналогия, анализ, синтез, индукция и дедукция, а также метод теоретического уровня – системный анализ, позволяющий рассмотреть историю регионально-демографического развития как систему.

Основная часть

Харбин в системе региональных преобразований

Китайский северо-восточный город Харбин, основанный ещё в 1898 г. русскими поселенцами, на протяжении второй половины XX в. выступал ключевой территорией в рамках социалистического строительства Северо-Востока КНР. В октябре 1949 г. Харбин был разделён на девять районов. Согласно переписи населения 1953 г., общая численность населения Харбина составляла 1 млн 163 тыс. человек, что соответствовало уровню крупного города. 19 июня 1954 г. китайское правительство приняло решение о преобразовании Харбина в город провинциального подчинения и «присоединении к провинции Хэйлунцзян». 28 августа 1956 г. Восточный и Западный районы были объединены в район Даовай, районы Даоли и Гусян были объединены в район Даоли, а район Пинфан был преобразован в городской район. После корректировки Харбин был разделён на шесть городских районов – Даоли, Даовай, Наньган, Тайпин, Сянфан и Пинфан, а также на три пригорода – Чаоян, Ванган и Сунпу. 25 августа 1958 г. с одобрения Народного комитета провинции Хэйлунцзян три уезда – Чжаодун, Биньсянь и Ачэн, находящиеся в прямом подчинении провинции Хэйлунцзян, и уезд Хулань специального района Суйхуа были переданы под руководство г. Харбина. 12 мая 1960 г. с одобрения Государственного совета КНР пять уездов специального района Сунгари (Учан, Шуанчэн, Баянь, Мулань и Тунхэ) были переданы под руководство г. Харбина. 14 июня 1965 г. с одобрения Госсовета восемь округов г. Харбина были включены в состав специального района р. Сунгари [10]. Особый импульс развитию северо-восточного г. Харбина придавала политика «реформ и открытости», реализовывавшаяся в КНР с 1978 г. 11 января 1980 г. Революционный комитет г. Харбина был преобразован в Народное правительство города, в подчинении которого находилось семь городских районов: Даоли, Даовай, Наньган, Сянфан, Дунли, Тайпин и Пинфан. 2 февраля 1991 г. уезды Фанчжэн, Биньсянь, Илань г. Цзямусы были переданы Госсоветом г. Харбину. Расширение городских границ Харбина оказало влияние на социально-экономические преобразования городской инфраструктуры.

Демографические процессы в городе Харбине

В исторический период с 1949 по 1990 г. в Харбине родилось 1 904 659 человек, в среднем ежегодно рождалось 45 349 человек, а средний коэффициент рождаемости составил 23,02 % [3, с. 37]. С 1949 по 1961 г. численность населения Харбина оставалась высокой. Первый пик рождаемости пришёлся на период с 1950 по 1957 г. С 1958 по 1961 г. рождаемость в стране резко упала, но динамика высокой рождаемости в Харбине сохранялась. 1961 г. был годом самой низкой рождаемости в городе. Причиной высокой рождаемости населения в г. Харбине с 1949 по 1964 г. стало то, что он был первым крупным городом Маньчжурии, освобождённым от японских захватчиков. Провинция Хэйлунцзян также первой завершила земельную реформу. Харбин оказался в тылу Корейской войны (1950–1953) и не только не пострадал от войны, но и способствовал развитию производства на Северо-Востоке Китая. После образования КНР ситуация в стране постепенно стабилизировалась, особенно с восстановлением и развитием экономики, уровень жизни жителей Харбина быстро улучшился. Это создало благоприятные условия для высокой рождаемости населения в Харбине. В период с 1949 по 1961 г. у жителей этого города ещё господствовали традиционные представления о деторождении, среди которых стоит отметить: «Да расцветут отсюда пять поколений, пусть дом будет заполнен малым изобилием» (五世其昌, 必小满堂), «Чем больше детей, тем счастливее жизнь» (多子多福), «Многочисленное потомство» (人丁兴旺). Руководствуясь этими традиционными представлениями, харбинцы, как только позволяли бытовые условия, вступали в брак, рожали и воспитывали детей. Демографическая политика Китая поощряла рождаемость населения, т. к. в первые годы после основания КНР экономическое строительство требовало рабочей силы. До 1958 г. уровень трудовой занятости женщин был низким и большинство женщин занимались домашним хозяйством и имели возможность рожать и воспитывать детей.

Следовательно, период с 1949 по 1961 г. был периодом быстрого роста населения Харбина после образования КНР. В 1955 г. для поддержки сельскохозяйственного строительства г. Харбин мобилизовал 105 тыс. незанятых в производстве горожан в сельскую местность провинции Хэйлунцзян, что привело к отрицательному приросту населения в том году [9]. К 1960 г. население превысило 2 млн человек. 1950-е гг. были временем подъёма народного хозяйства Китая и периодом крупного промышленного строительства. Быстрый экономический подъём, непрерывное повышение уровня жизни жителей КНР, быстрый рост рождаемости населения, непрерывное снижение смертности, значительное увеличение естественного прироста населения сформировали условия для первого пика рождаемости после основания КНР. Город Харбин был внесён в список как один из ключевых китайских городов строительства народного хозяйства. 13 из 156 ключевых проектов, реализованных при поддержке Советского Союза, были построены в Харбине, что повлияло на вступление города в период крупного хозяйственного строительства. Имевшаяся в Харбине рабочая и техническая сила не могла удовлетворить нужды крупного хозяйственного строительства, поэтому требовалось привлекать рабочую силу из других провинций, городов и деревень. В 1949–1961 гг. шестнадцать крупных и средних промышленных предприятий были перемещены из провинции Ляонин в провинцию Хэйлунцзян, конкретно в г. Харбин, т. к. необходимо было обеспечить помощь Корею и противостоять агрессии США. Рассматриваемый период является временем миграционного прироста населения г. Харбина, т. к. вместе с предприятиями перемещался и обсуживающий персонал со своими семьями.

Период с 1961 по 1976 г. был сложным временем демографического развития г. Харбина. За шестнадцать лет население увеличилось на 79 тыс. человек, при этом среднегодовой прирост составил 5 тыс. человек. За эти шестнадцать лет было восемь лет отрицательного прироста населения с показателем минус 6,4 % [4]. Основной причиной частых колебаний прироста населения с 1961 по 1976 г. стал трёхлетний сложный период, вызванный неравномерным развитием народного хозяйства и стихийными бедствиями в Харбине. С одной стороны, снизилась рождаемость, смертность увеличилась, а естественный прирост населения уменьшился. С другой стороны, в период перестройки народного хозяйства многие фабрики и заводы были закрыты и перепрофилированы, а большое количество рабочих было сокращено и отправлено в сельскую местность. В конце 1962 г. более 400 тыс. жителей г. Харбина переехало в деревни и население города сократилось до 1 млн 823 тыс. человек. После 1963 г. начался подъём народного хозяйства в Харбине и численность населения снова увеличилась, а в 1965 г. количество жителей города превысило 2 млн человек. После начала «культурной революции» харбинская образованная молодёжь принимала участие в движении «上山下乡» по переселению в горы и деревни, чтобы работать в партийных организациях, школах и других учреждениях в горной и сельской местности. Работа по планированию семей была на время заброшена, а рождаемость населения снижалась. С 1970 по 1973 г. резко возросла рождаемость при естественном приросте 137,6 тыс. человек. К 1973 г. население города выросло до 2 млн 167 тыс. человек [8, с. 23–24]. Начиная с 1973 г. китайское правительство и местные органы власти г. Харбина и провинции Хэйлунцзян стали уделять большое внимание планированию семьи. С 1974 г. рождаемость в г. Харбине значительно снизилась, а естественный прирост населения замедлился. Продолжился отток молодёжи в горную и сельскую местность, и к 1976 г. население города сократилось до 2 млн 100 тыс. человек.

Политика «реформ и открытости» оказала благоприятное влияние на демографическое развитие Харбина, т. к. политическая ситуация постепенно стабилизировалась, а экономическая продолжала улучшаться. Период с 1977 по 1982 г. был ещё одним периодом быстрого роста населения г. Харбина. За шесть лет городское население увеличилось на 445 тыс. человек при среднегодовом приросте 74 200 человек. Быстрый рост населения Харбина в этот период связан с двумя причинами, одна из них –

окончание «культурной революции» в 1976 г. С устранением хаоса и проведением различных мероприятий большое количество образованной молодёжи возвращалось в город из сельской и горной местности. К 1979 г. количество мигрантов в г. Харбине достигло 159 тыс. человек. Всего за шесть лет 444 тыс. трудовых мигрантов переселилось в столицу провинции Хэйлуцзян. Условия жизни улучшались, многие харбинцы вступали в брак и рожали детей, поэтому уровень рождаемости, который резко упал после в 1974 г. снова вырос. В 1981 г. Харбин снова вступил в период высокой рождаемости населения. Население, родившееся за шесть лет (с 1977 по 1982 г.), составило 175 600 человек. Это был ещё один пиковый период прироста населения в истории демографического развития населения Харбина после образования КНР. Период с 1983 по 1990 г. был периодом стабильного демографического развития г. Харбина. За восемь лет население увеличилось на 275 тыс. человек. Среднегодовой прирост составил 34 400 человек.

Демографическое развитие основных районов города Харбина (Даоли, Даовай, Наньган, Тайпин, Сяньфан)

Количество населения каждого района г. Харбина менялось разными темпами в период с 1949 по 1990 г. Например, в 1949 г. население района Даоли составляло 249 071 человек, а в 1990 г. – 639 727 человек. Население увеличилось на 390 656 человек за 41 год, т. е. на 156,85 %, со среднегодовым приростом 9 528 человек. Характеризуя район Даоли, стоит отметить, что там расположены партийные и правительственные учреждения, коммерческие и жилые постройки, а также размещено небольшое количество крупных и средних предприятий, колледжей и университетов. Население другого района Харбина – Даовай – составляло 247 758 человек в 1949 г. и 388 788 человек в 1990 г. На 141 020 человек увеличилось за 41 год, рост составил 56,92 %, при среднегодовом приросте 3 440 человек [7, с. 200–204]. Среди всех харбинских районов в Даовай наблюдался наименьший прирост населения, и он был неравномерным. В течение 11 лет, с 1949 по 1960 г., население района Даовай быстро росло. Это связано с тем, что во время Корейской войны в 1950–1953 гг. некоторые крупные заводы из Ляонина были перемещены в район Даовай г. Харбина, в том числе Кабельный завод и Первый завод по изготовлению инструментов. Вместе с сотрудниками переехали семьи. С 1968 по 1981 г. в сельскую местность провинции Хэйлуцзян было отправлено более 64 тыс. молодых людей из района Даовай г. Харбина. В рассматриваемый исторический период рост населения был ограничен из-за малой площади городской территории, отсутствия рабочих мест на предприятиях, поэтому население из района Даовай переселялось в другие районы Харбина.

Население района Наньган составляло 123 909 человек в 1949 г. и 706 500 человек в 1990 г., с увеличением на 582 591 человек за 41 год, среднегодовым приростом 14 210 человек [5, с. 341]. Среди всех районов г. Харбина прирост населения в районе Наньган являлся самым большим. Вступив в период масштабного хозяйственного строительства, район Наньган благодаря своей обширной территории последовательно создал ряд фабрик и высших учебных заведений, а население всего района быстро увеличивалось. С началом «культурной революции» образованная молодёжь из района Наньган уходила в горы и в деревню, а население в районе сокращалось. В 1972 г. соседний район Биньцзян с населением более 30 тыс. человек был упразднён и закреплён за районом Наньган. Кроме того, в колледжи и университеты начали набирать рабочих, крестьян и солдат, и население всего района Наньган снова стало увеличиваться. В 1978 и 1979 г. в район Наньган г. Харбина вернулось большое количество образованной молодёжи. К 1990 г. население всего района Наньган превысило 700 тыс. человек, занимая первое место среди всех других районов Харбина.

Население района Тайпин составляло 127 748 человек в 1953 г. и 329 490 человек в 1990 г. За 37 лет население увеличилось на 201 742 человека, при этом среднегодовой прирост составил 5 452 человек [6, с. 129]. В 1950-е гг. население Тайпинского района быстро росло. Причина быстрого роста населения в этот период заключалась в том, что во время Корейской войны Лунцзянский электротехнический завод из провинции

Ляонин был перемещен вместе с сотрудниками и семьями в район Тайпин города Харбин. В первой половине 1950-х гг. в этом же районе было построено несколько химических заводов, куда были привлечены трудовые мигранты из других китайских городов. Население района Сянфан составляло 66 999 человек в 1949 г. и 288 460 человек в 1990 г. За 41 год население увеличилось на 221 461 человек. Среди всех районов города Харбин район Сянфан занимал второе место по темпам демографического роста. В первые дни основания КНР район Сянфан был самым малонаселенным среди всех районов города. В 1958 г. была основана в данном районе зона электроснабжения и построена группа крупных и средних фабрик и предприятий, что обеспечивало приток рабочей силы в район Сянфан.

Район Пинфан был основан в 1953 г. с населением 40 393 человека, а в 1990 г. население составило 154 167 человек. За 37 лет население увеличилось на 113 774 человека, при этом среднегодовой прирост составил 3 075 человек. В начале строительства района Пинфан, в связи с созданием и развитием ряда крупных фабрик и предприятий, продолжало увеличиваться число работников и членов их семей, быстро росло население. Из-за изменения административного деления и принадлежности пригородов колебалась численность населения всего района Пинфан.

Иностранцы в Харбине

В апреле 1946 г. в городе проживало более 136 тыс. иностранных граждан. К 1949 г. в Харбине всё ещё находилось 31 тыс. иностранных граждан. В начале основания КНР некоторые эмигранты покинули го. Харбин, т. к. не признавали власть коммунистов. К 1952 г. иностранное население города сократилось до 28 тыс. человек. В 1952 г. г. Харбин покинули граждане Швейцарии, Бельгии и Австрии. В 1954 г. из Харбина выехали в основном болгарские и турецкие граждане, а в 1955 г. – все румынские, английские, голландские, немецкие и британские граждане. К концу 1955 г. число иностранцев в Харбине сократилось до 11 тыс. человек. С 1955 по 1956 г. социалистические преобразования в КНР расширились, и иностранные граждане и частные предприниматели последовательно подавали заявления на выезд из страны. В конце 1956 г. Министерство общественной безопасности и Министерство иностранных дел смягчили условия для выезда иностранных граждан из страны, и большому количеству иностранных граждан было разрешено покинуть страну в короткие сроки. С 1957 по 1959 г. из Харбина выехали граждане Италии, Франции, Дании, Израиля, Монголии и Швеции, в 1961 г. – граждане Венгрии и Югославии, а в 1963 г. – все граждане Греции. В конце 1963 г. число иностранцев сократилось до 903 человек. В 1966 г. в городе ещё проживало более 500 иностранцев девяти национальностей. В 1971 г. уехали граждане Пакистана и Вьетнама. К 1990 г. в городе оставался 201 иностранец [7, с. 209].

В конце 1949 г. в Харбине проживало 3 433 японских эмигранта, в основном инженеры и техники, нанятые на работу в китайские предприятия. В апреле 1953 г. в соответствии с постановлениями центрального правительства КНР в общей сложности 2 266 японских эмигрантов покинули г. Харбин. К концу 1953 г. в городе всё ещё находилось 362 японца, в основном женщины, которые вышли замуж за китайцев, родили детей и не хотели возвращаться на родину. В конце 1955 г. в Харбине всё ещё проживало 295 японцев, а к концу 1990 г. – 31 китаец японского происхождения, 29 из которых были женщины.

В 1940–1950-е гг. в Харбине проживали советские эмигранты. 23 апреля 1954 г. посольство СССР в Китае предложило Министерству иностранных дел КНР отозвать советских эмигрантов из Китая партиями для участия в социалистическом строительстве. В августе 1954 г. было выслано 5 789 советских эмигрантов. В июне 1955 г. – 6 100 человек, а к концу 1955 г. в Харбине всё ещё находилось 9 660 советских эмигрантов. К концу 1990 г. в Харбине проживал 21 советский эмигрант. В 1949 г. в Харбине находились более 20 тыс. граждан Кореи. Когда началась Корейская война, в Харбин приехало 638 граждан Кореи, в том числе 246 детей. Корейская диаспора увеличилась во время войны. После окончания войны в 1955 г. строительство в Северной Корее начало возобновляться, некоторые северокорейские жители вернулись

в свою страну, поэтому число северокорейских эмигрантов сократилось до 149 человек. В конце 1990 г. в Харбине оставалось 132 корейских эмигранта, в том числе 45 мужчин и 87 женщин. В феврале 1948 г. в Харбине проживало 887 граждан Польши, 300 граждан Германии и 146 граждан Греции. В конце 1951 г. страну покинули 377 поляков, немцев и греков. В августе 1958 г. более 200 иностранцев покинули страну через Гонконг [10, с. 505].

В период крупного хозяйственного строительства и реализации первой пятилетки (1953–1957) 13 из 156 объектов, построенных при помощи СССР, были возведены в Харбине. При строительстве и вводе в эксплуатацию этих объектов всегда участвовали советские специалисты. В 1954 г. в Харбин для участия в социалистическом строительстве приехали из Советского Союза 12 тыс. советских высокопрофессиональных работников. Китайские высшие учебные заведения, научно-исследовательские институты и крупные заводы, расположенные в г. Харбине, также нанимали иностранных специалистов и преподавательский состав. С 1958 г. число иностранцев, временно прибывающих в КНР для посещения Харбина, стало увеличиваться. С 1959 по 1963 г. в Харбин ежегодно приезжало в среднем 500 человек для осмотра достопримечательностей. После начала политики «реформ и открытости» в 1978 г. число иностранцев, прибывающих в Харбин, продолжало увеличиваться. Ведущую роль в этом процессе сыграла торговая ярмарка с Советским Союзом и Восточной Европой.

Выводы

Социально-политические и экономические преобразования в истории Китая в период с 1949 по 1990 г. оказали значительное влияние на развитие крупных китайских городов с несельскохозяйственным населением более 2 млн человек [1, с. 196–206]. Темпы роста населения в столице северо-восточной провинции Хэйлунцзян – Харбине были самые высокие. Благоприятное воздействие на положительную демографическую динамику Харбина оказали процессы, связанные с самым быстрым освобождением Харбина от японских захватчиков в 1945 г., ускоренным проведением земельной реформы, перемещением крупных заводов из провинции Ляонин в Харбин в условиях Корейской войны (1950–1953), ускоренным промышленным строительством при помощи Советского Союза, мобилизацией высокопрофессиональных специалистов из других провинций для обеспечения индустриального роста Харбина, политикой китайского правительства по расширению границ г. Харбина за счёт присоединения уездов района Сунгари, уездов г. Цзямуся, а также незанятости харбинских женщин на производстве и господством среди харбинцев традиционных представлений о важности многодетной семьи. С момента основания Харбина в 1898 г. данный город считался центром притяжения иностранных граждан. Но именно в период с 1949 по 1990 г. количество иностранных граждан, эмигрантов из России, Италии, Франции, Дании, Израиля, Монголии, Швеции, Японии, Кореи, Бельгии, Австрии, Венгрии, Югославии, Пакистана и Вьетнама значительно сократилось – с 31 тыс. до 201 иностранца. История регионально-демографического развития столицы провинции Хэйлунцзян позволяет проследить социально-экономические процессы эволюции приграничной с Россией, стратегически важной для Китая северо-восточной территории.

Список литературы

1. Макеева, С. Б. Исторический опыт реализации стратегий пространственного регионального развития в КНР (1949–2019) / С. Б. Макеева // Восток. Афро-Азиатские общества: история и современность. – 2020. – № 4. – С. 196–206. – doi: 10.31857/S086919080010846-7.
2. 李治亭. 东北通史. – 郑州, 2003. – 670 页 = Ли, Чжитин. Дунбэй тун ши (Всеобщая история Северо-Восточного Китая) / Ли Чжитин. – Чжэнчжоу, 2003. – 670 с.
3. 米大伟. 黑龙江历史附哈尔滨城市史. – 哈尔滨, 2012. – 236 页. = Ми, Давэй. Хэйлунцзян лиши фу Хаэрбин чэнши ши (История провинции Хэйлунцзян и история города Харбин) / Ми Давэй. – Харбин, 2012. – 236 с.
4. 宁梦辰. 东北地方史. – 沈阳, 2019. – 493 页. = Нин, Мэнчэнь. Дунбэй дифан ши (Местная история Северо-Восточного Китая) / Нин Мэнчэнь. – Шэньян, 2019. – 493 с.

5. 孙进己, 冯永谦. 东北历史地理. – 哈尔滨, 2013. – 826 页. = Сунь, Цзиньцзи. Дунбэй лиши дили (История и география Северо-Восточного Китая) / Сунь Цзиньцзи, Фэн Юнцян. – Харбин, 2013. – 826 с.
6. 徐宗亮. 黑龙江述略. – 哈尔滨, 1985. – 161 页. = Сю, Цзунлян. Хэйлунцзян шулюэ (Очерк Хэйлунцзяна) / Сю Цзунлян. – Харбин, 1985. – 161 с.
7. 吴冠男. 黑龙江工业建设口述史 (1949–1999). – 北京, 2020. – 280 页. = У, Гуаньюн. Хэйлунцзян гуньэ цзяньчжу коушу ши 1949–1999. Чжунго лиши (История строительства Хэйлунцзяна 1949–1999. История Китая) / У Гуаньюн. – Пекин, 2020. – 280 с.
8. 吴传钧. 黑龙江省黑龙江及乌苏里江地区经济地理. – 北京, 1957. – 98 页. = У, Фуцзюнь. Хэйлунцзян шэн Хэйлунцзян цзи у су лицзян дицьюй цзинцзи дили (Экономическая география территории рек Амур и Уссури провинции Хэйлунцзян) / У Фуцзюнь. – Пекин, 1957. – 98 с.
9. 张向凌. 黑龙江四十年. – 哈尔滨, 1986. – 472 页. = Чжан, Сянлин. Хэйлунцзян сыши нянь (Сорок лет в Хэйлунцзяне) / Чжан, Сянлин. – Харбин, 1986. – 472 с.
10. 石方. 黑龙江移民史. – 北京, 2019. – 596 页. = Ши, Фан. Хэйлунцзян иминь ши (История миграции в провинцию Хэйлунцзян) / Ши, Фан. – Пекин, 2019. – 596 с.

References

1. Makeeva, S. B. Istoricheskiy opyt realizatsii strategiy prostranstvennogo regionalnogo razvitiya v KNR (1949–2019) [Historical experience in implementing strategies for spatial regional development in the PRC (1949–2019)]. *Vostok. Afro-Aziatskie obshchestva: istoriya i sovremennost* [East. Afro-Asian societies: history and modernity]. 2020, no. 4, pp. 196–206.
2. Li, Chzhitin. *Vseobshchaya istoriya Severo-Vostochnogo Kitaya* [General History of Northeast China]. Zhengzhou: 2003, 670 p.
3. Mi, Davyey. *Istoriya provintsii Khyeyluntszyan i istoriya goroda Kharbin* [History of Heilongjiang province and history of Harbin city]. Harbin: 2012, 236 p.
4. Nin, Myenchyen. *Mestnaya istoriya Severo-Vostochnogo Kitaya* [Local History of Northeast China]. Shenyang: 2019, 493 p.
5. Sun, Tszintszi, Fyen, Yuntsyan. *Istoriya i geografiya Severo-Vostochnogo Kitaya* [History and Geography of Northeast China]. Harbin: 2013, 826 p.
6. Syu, Tszunlyan. *Ocherk Khyeyluntszyana* [Essay on Heilongjiang]. Harbin: 1985, 161 p.
7. U, Guanyun. *Istoriya stroitelstva Khyeyluntszyana 1949–1999. Istoriya Kitaya* [History of the construction of Heilongjiang 1949–1999. History of China]. Beijing: 2020, 280 p.
8. U, Futszyun. *Ekonomicheskaya geografiya territorii rek Amur i Ussuri provintsii Khyeyluntszyan* [Economic geography of the territory of the Amur and Ussuri rivers in Heilongjiang province]. Beijing: 1957, 98 p.
9. Chzhan, Syanlin. *Sorok let v Khyeyluntszyane* [Forty years in Heilongjiang]. Harbin: 1986, 472 p.
10. Shi, Fan. *Istoriya migratsii v provintsiiyu Khyeyluntszyan* [History of Migration to Heilongjiang Province]. Beijing: 2019, 596 p.

Информация об авторе

Макеева С. Б. – кандидат исторических наук.

Information about the author

Makeeva S. B. – Candidate of Historical Sciences.

Статья поступила в редакцию 22.05.2023; одобрена после рецензирования 04.06.2023; принята к публикации 30.06.2023.

The article was submitted 22.05.2023; approved after reviewing 04.06.2023; accepted for publication 30.06.2023.